

他出生在一个偏远小山村，中专毕业后进入县里一家专门经营蔬菜的国有企业工作。后来企业改制，他选择坚守“烂摊子”。在他的带领下，改制后的公司不断发展壮大，如今年产值达6亿元，他就是元谋县蔬菜有限责任公司董事长李明。2021年12月，公司被认定为“第七批农业产业化国家重点龙头企业”。2022年1月，李明当选为云南省蔬菜行业协会会长。



李明让困难国有菜企重振雄风

走出大山进入国企

20世纪70年代，李明出生在元谋县金沙江畔的一个偏远小山村。由于交通不便、信息闭塞，祖祖辈辈几乎没人走出过大山。

与村里孩子一样，李明小小年纪就开始帮助家里耕田种地。所幸的是，由于成昆铁路从村子附近穿过，每天目睹一列列火车鸣笛而过，让李明从小萌生“坐着火车到山外看看”的念头。

“尽管当时村里没有人走出去过，但是我还是相信‘知识能改变命运’的道理。”李明回忆说，怀着这样的梦想，他在求学路上一刻也不敢怠慢。

其实，成昆线上飞驰而过的火车，除了改变山区孩子的观念外，也给元谋县蔬菜产业发展带来了新的机遇。

“看着火车把元谋的蔬菜运到全国各地，我就想长大后也要从事蔬菜行业。从那时起，我就坚信这是可以赚钱的路子。”李明说，当时的元谋蔬菜在全国已非常有名气，被誉为“挂在成昆铁路上的菜篮子”。

初中毕业后，李明顺利考上了一所中专学校，成为全村第一个走出大山的读书人。三年后，李明毕业回到元谋县城，被分配到他梦寐以求的国有企业——元谋县蔬菜公司。至此，李明终于实现走出大山、从事蔬菜贸易的梦想。

放弃“铁饭碗”二次创业

李明表示，能分配到蔬菜公司工作，对他来说是一件非常幸运的事。为此，在工作中他非常卖力，工作能力很快得到大家的认可。

“刚开始，我在公司做出纳，后来做会计。”李明说，那时候工作非常辛苦，加班加点是常有的事。“我每天早晨6点半到公司，7点准时收购蔬菜，下午组织车辆把蔬菜运往全国各地，每天就这样周而复始。”李明回忆说，最多时公司一年要装运2700多个火车皮蔬菜。

即便如此，李明仍干劲十足，对公司未来发展充满了信心。苦干实干